



现金、刷卡、刷手机样样都行

我省8个支付便利化优质服务区启用

本报讯(记者 吉文磊)为进一步做好老年人、外籍来华人员等客户群体的支付服务优化工作,11日,杭州萧山国际机场、义乌国际商贸城等8个支付便利化优质服务区正式启用。这些服务区将聚焦食、住、行、游、购等场景,在银行卡受理、现金使用、移动支付等支付方式上为消费者提供更多便利。

近年来,移动支付的快速发展提高了交易效率,降低了交易成本。同时,现实生活中,老年人群体偏好现金支

付,不少外籍来华人员也对国内支付环境不习惯。对此,今年3月,国务院办公厅印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,提出了六大重点任务。

此次启用的浙江省支付便利化优质服务区覆盖杭州、宁波、温州、义乌的四个机场,杭州湖滨商圈、绍兴中国轻纺城、义乌国际商贸城、舟山普陀山景区等四个人境人员集聚区。依托银行网点、服务中心、电子宣传导览屏等设施,消费者可享受外币兑换、咨询引导等“一站式”支付服务,功能完整、服务齐全。

记者了解到,浙江目前正实施支付便利化工程,已建立起外卡受理、外币兑换、现金支付、移动支付、数字人民币五大支付服务体系。截至目前,全省重点商户、重点区域ATM机外卡受理改造率分别达99.4%、98.4%;5400余家银行网点开通外币兑换业务,312家重点酒店设立外币代兑点。

省委常委会会议专题研究宁波工作

坚决扛起唱好杭甬“双城记”使命担当 上下一心推动高质量发展再上新台阶

省委书记易炼红主持

本报宁波4月11日电(记者 翁浩浩)11日下午,省委常委会在宁波市召开会议,专题研究推动宁波高质量发展。会议强调,唱好杭州、宁波“双城记”,是习近平总书记赋予浙江的重大使命,也是勇当先行者、谱写新篇章必须答好的重大课题。要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神和关于宁波工作重要指示精神,紧紧围绕高质量发展这一首要任务,全面深化“港产城文”融合发展,着力推动城市综合竞争力、创新驱动、文化软实力、环境舒适度、人民富裕度、城市美誉度全面提升,加快建设现代化滨海大都市,加强与杭州协同,打造世界一流社会主义现代化都市圈,构建世界级湾区。

会议指出,近年来,宁波始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚决贯彻党中央决策部署,认真落实省委工作要求,攻坚克难、务实进取,综合实力持续增强,现代产业发展成色更足,服务国家战略扎实有效,各项工作有力推进、成效显著。作为实体经济“重镇”、对外开放“前沿”、国家战略“枢纽”,宁波要勇当先行者、谱写新篇章,勇当“双城记”使命担当,树立打造一流城市、跻身第一方阵的雄心壮志,以更大力度的强基提质、更高层次的辐射效应、更大力度的担当作为,勇当引领全省新质生产力发展排头兵、服务构建新发展格局主力军、中国式现代化先行领跑者,为我省勇当先行者、谱写新篇章挑大梁、多贡献。

好杭州的平台经济和数字经济优势、宁波的制造业和港口优势,推动两地人流、物流、资金流、信息流、技术流深度融合,形成高效分工、竞合共赢良好态势;做好“港+城”的文章,以宁波舟山港为核心,大力发展临港工业、高端港航服务业,吸引更多高端人才、先进产业、优质项目落户;做好“陆+海”的文章,向海图强、逐梦深蓝,加强陆海资源要素统筹利用和高效对接,构建陆海空间良性互动、陆海经济一体化发展新格局。要更高标准厚植现代产业实力,以科技创新为根本引领产业创新,以数智赋能方向赋能制造蝶变,以做强链主为关键提升产业链掌控能力,以海洋经济为重点拓展发展空间,大力发展新质生产力;更大气魄深化对外开放,深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,以一流强港为龙头建设全球物流体系,以外贸外资为基本盘提升开放型经济

质效,以自贸试验区为引领扩大制度型开放,以国际先进为标杆优化营商环境,全力擦亮“浙江开放看宁波”金名片;更高质量推动港城融合,彰显“城”的风采,突出“海”的韵味,放大“文”的魅力,全域推进高水平大美宁波建设;更实举措推动均衡发展,持续缩小“三大差距”,建好美丽乡村,创新社会治理,让城乡居民共享现代化都市圈幸福生活;更宽视野提升区域合作水平,健全都市圈同城化发展机制,加快推进甬舟一体化,携手杭州唱好“双城记”,全面提升都市圈发展能级。

会议指出,省委、省政府将全力支持宁波更好发展。宁波要扛起主责、抓好落实,聚上下一心之力,推动高质量发展再上新台阶。省直单位要主动靠前、精准服务,各区(市、县)要找准位置、强化协同,构建形成心往一处想、劲往一处使强大合力。

省委书记易炼红主持会议。会议听取了宁波工作情况和关于唱好杭甬“双城记”推进成效、存在问题和意见建议汇报。

志不求易 事不避难

本报评论员

提出“志不求易、事不避难”的要求。

蹲点期间,从县委书记到村干部,从电站工程师到畲歌大王,每一场对话、每一个故事,甚至每一个人的表情和语音语调中,都能让人感受到这八个字的力量。我感到这一精神已深深融入景宁这片土地,印刻到景宁人的心里,彰显在景宁的每一项工作中。

景宁人有跨越高山的渴望。“景宁这几年的发展,和自己比比算快,但跟浙江其他县(市、区)比,还要加油。”好几位基层干部跟我讲过同样的话。这句话,说出了景宁人追求发展的迫切心态。身处深山、空间窘迫、底子薄弱,要想改变面貌、发展致富,等不起也慢不得。让我印象深刻的是,他们重新审视身边的溪流、高山,不仅引进建成了漂流娱乐项目,还发掘出适合发展水电的空间,争取到了难得的机遇——总投资92亿元的浙江景宁抽水蓄能电站。项目落地一年多,改变了高山村梧桐人口不断流出的状况,吸引了不少外来人口就业和村民返乡。

若没有力求发展的强烈愿望和决心,景宁不可能这么快就破局资源要素发展瓶颈,也不会有其积极争取富乐德半导体产业项目、惠明茶产业项目等一次次的努力。

景宁人有能闯能干的拼劲。紧邻景宁县城的外舍新区,面积3.3平方公里,对于山多地少的景宁来说无比珍贵,对于山多地少的景宁来说无比珍贵。但因地处滩坑水电站库区下游,当年差点要随库区蓄水而沉入水下。景宁人做规划、改方案、跑雨水和杭州,终于批下外舍围滩项目。通过建防护堤坝等方式,在不妨碍滩坑水电站建设的前提下,留住了这处宝贵空间。项目实施过程中也存在很多难题,比如需搬迁2万余村民。全县党员干部白天盯工程跑现场,晚上讲政策做工作,“白加黑”把老百姓的需求一一落实,10个月完成土地征收、房屋征迁,创下“景宁速度”。还有那一个克服重重困难的落地项目、纷繁复杂的“大搬快聚”工作等,至今仍让我从中感受到“立志克

难”的精气神。

景宁人有开放灵活的思路。采访期间,我们与很多“奇思妙想”不期而遇——“那云·天空之城”度假区,原本是一座废弃铁矿,原矿人将废弃矿洞改造成集酒窖、客房、音乐厅、博物馆、天空泳池于一体的综合体,变成了江浙沪知名的旅游与网红打卡地;“景宁600”品牌,将以往不为人知的高山蔬菜,通过电商平台卖了出去,还卖出了高价。还有,经营畲族服饰的陈卫娟,将畲族彩带与帆布包结合,在海外打开了销路,首批500件产品10天内售罄。

40年,是一个节点,也是一个起点。相比经济发达的地区,景宁的发展基础仍相对薄弱,在高质量发展的道路上,还有很多困难要克服。今后,相信景宁人将继续秉持“志不求易、事不避难”的精神,依靠久久为功的定力、转变思路的谋略、善用要素的敏锐,把大山变成跨越的支点,走出一片广阔天地。

浙江出台全国首个省级层面指导意见

居民自主更新城镇老旧小区有规可依

本报杭州4月11日讯(记者 朱承彦 詹慧雯 孙一鹏 蒋敬华)针对城镇“老破小”改造难题,浙江探索把决定权交给小区居民。4月11日上午,浙江省住房和城乡建设厅召开新闻通气会,就《关于稳步推进城镇老旧小区自主更新试点工作的指导意见(试行)》(下称《意见》)中涉及的相关流程和支持政策进行说明。

住房和城乡建设部城市建设司司长胡子健认为,浙江在全国出台首个省级层面推进城镇老旧小区自主更新的指导意见,是持续推进城市更新的一项重大创新举措,对于当下破解民生难题、增进民生福祉具有先行示范意义。

省住房和城乡建设厅副厅长姚昭晖说,坚持自愿自主是《意见》的一大亮点。当前,浙江常住人口城镇化率达74.2%,高出全国平均水平8.04个百分点,城市建设发展进入存量时代。建成于1990年前(含)的城镇房屋有20.85万幢,不少存在各种问题,但商业开发拆迁补偿成本过大。依靠环境提升改造,无法解决危旧住宅难题。

根据《意见》,住宅小区可成立业主自主更新委员会或授权业主委员会,在广泛征求业主意见后,自愿提交更新申请。经所在县(市、区)政府审核后,委员



图为浙江新村的原地重建项目现场。

本报记者 董旭明 摄

会根据当地政策和条件,编制更新方案最后由业主共同做出实施决定。当地政府则做好联合审查、施工监管、联合验收等保障。

又减轻政府财政负担,还有望拉动新一轮投资和消费。”浙江大学公共管理学院教授徐林说。开展试点的杭州浙江新村里,都是上世纪80年代建造的楼房,存在不少安

全隐患。在现场,记者看到,老楼已被拆除,新楼正加紧建设,明年就能竣工。居民应馨忠说,去年5月,小区成立居民自主更新委员会,代表548户全体业主向政府提交自主改造申请,业主自掏5亿元出资,占总投资近九成。

应馨忠家原面积86平方米,他选择了一套106平方米的新房。原面积按照每平方米1350元的新旧房重置价计,扩大面积部分以每平方米34520元的价格计,他一共付了80余万元。“这个价格在市中心买房,还能留在熟悉的老社区,真是天大的好事!”他说。

在衢州江山,永安里片区一、二期自主更新改造项目已顺利实施。500多户居民不仅拥有了电梯房,还有储藏室、户外健身、居民服务中心等普惠服务设施。

《意见》的出台让不少老旧小区居民热情高涨。杭州闸弄口社区已启动民意摸排。“政策给力,我们也想原拆原建。”该社区居民陆小磊表示。

据了解,《意见》将在5月1日正式施行。浙江将综合考虑各地不同情况,推动试点扩面,加快形成一批多种类型的自主更新模式案例,为全国城镇老旧小区改造更新探索提供浙江经验。

打造未来网络、人工智能、空地一体三大标志性产业 杭州加速布局未来产业

本报讯(记者 唐骏焱 通讯员 梁洁)点点手机,一辆无人驾驶出租车或“飞的”就等候在家门口,载你去往目的地……在不久的将来,这样的梦幻场景在杭州可能变成现实。GDP迈上2万亿元新台阶后,杭州大力开拓未来产业新赛道,培育新的产业增长点。杭州未来科技城近日公布其未来产业体系布局,全力打造未来网络、人工智能、空地一体三大标志性产业,前瞻布局脑科学与类脑智能、量子信息等若干高潜力产业。

不少未来产业是从数字经济“大树”上生长的“新枝”。“数字经济是我们培育未来产业最重要的基础。”杭州未来科技城党工委书记、管委会主任郭云伟告诉记者,2023年辖区数字经济核心产业增加值超1900亿元,约占全省的五分之一,并在网络通信、高端软件、云计算等领域集聚了一批龙头企业。

打造三大未来产业,未来科技城推动数字经济迭代升级、二次攀峰:未来网络聚焦新一代通信网络技术和下一代通信芯片的研发;人工智能瞄准关键核心技术突破,“人工智能+”应用拓展,争取更多大模型应用落地;空地一体是低空经济和智能网联汽车有机结合,致力于打造立体的无人交通网络。数据显示,2023年,未来科技城未来网络产业产值超900亿元,以未来科技城为核心的余杭区人工智能产业产值超1500亿元。

未来产业离不开算力支撑。去年以来,杭州未来科技城管委会产业发展部部长屈永辉一直在为算力奔忙。他告诉记者,浙江新型算力中心已落户未来科技城,目前一期一阶段建设已完成招投标,即将启动建设,建成后 will 提供3000P(1P约相当于每秒1000万亿次计算速度)智能算力。算力成本直接决定创新成本,未来科技城所在的余杭区已出台政策,对采购该算力中心服务的区内企业给予补贴,降低企业使用算力成本,助力杭州打造全国算力成本洼地。

引进“超级大脑”,以科技创新支撑未来产业发展。脑科学与类脑智能是未来科技城前瞻布局的未来产业,也已培育了强脑科技等创新企业。今年1月,由浙大与余杭区共建的南湖脑机交叉研究院在未来科技城开园。该研究院相关负责人介绍,研究院正创建临港国家实验室浙江基地,不仅聚焦脑机领域的技术研发与创新,也致力于通过转移转化引领脑机产业发展。此外,良渚实验室成功打造了脑机智能全国重点实验室。

当前,杭州未来科技城正构建“源头创新—成果转化—产品开发—场景应用”的未来产业培育链,形成“先导区—产业社区—产业园”的空间体系,打好“政策+人才+生态+资金”组合拳,争创国家级未来产业先导区核心区。

新闻提要

第四十届兰亭书法节绍兴开幕
翰墨流光润兰亭